

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO.
PROVINCIAS, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM.
Y 30 AÑO; ULTR. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de la correspondencia
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta ad-
ministracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Cármen, 18, piso 1
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11486

TERCERA EDICION

Madrid, Viernes 13 de Setiembre de 1889

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR. 5

LOTERIA NACIONAL

GRAN SORTEO DE NAVIDAD
18.250,000 PTS. EN PREMIOS
PREMIO MAYOR
2.500,000 PESETAS

Precio del billete 500 pts.; el décimo 50.

Dispuestos por la direccion general del ramo los billetes de dicho sorteo, de grandes premios, D. Ignacio Alvarez, administrador de loterías de la del número 32 de esta corte, creada a petición suya y establecida hace 17 años en la Puerta del Sol, número 6, participa a su numerosa clientela y al público en general que continuará sirviendo, como hasta aquí, cuantos pedidos le hagan, ya sea de este sorteo ó de los ordinarios, remitiendo su importe en libranzas del Giro Mútuo, letras a la vista ó cheques y los sellos necesarios de correos y certificado.

Los seguros marítimos serán de cuenta de las personas que los reclamen con dicha garantía.

ADVERTENCIA.—Las personas residentes en Ultramar ó en el extranjero que desean adquirir billetes de cualquier sorteo, remitiendo en equivalencia valores del Estado, pueden verificarlos, advirtiéndoles que la venta de dichos valores tendrá lugar inmediatamente, á fin de poder servir los pedidos con toda prontitud, y que se verificará en la Bolsa de Madrid, por un agente colegiado, para garantía de los remitentes, quienes solo tendrán que satisfacer por este servicio los gastos que el agente origine, además de los de correo certificado y seguro.

Se facilitan prospectos y listas de todos los sorteos.
Direccion telegráfica: ALVAREZ, MADRID.

TRANSPORTES A GRANDE Y PEQUENA VELOCIDAD para el extranjero. Calle de Alcalá, núm. 12.

BOUQUET EXPOSITION
Paris 1889.—Especia de última novedad para el pabuelo. Frascos de 4 y 6 pesetas. Una onza 1'30 Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. NOTA. Esta casa obsequia á su clientela con un abanico japonés.

NAPOLEON FOTOGRAFO PRINCIPE, 14.
ESPECIALIDAD en retratos de niños y REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

AGUA DE COLONIA imperial, á 5 pesetas litro.
PERFUMERIA LITICA
30, FRECIADOS, 30.

LECHE PURA DE ROBUSTAS VACAS de Iratzen y flamencas.
Servicio a domicilio en cafeterías precintadas.
Vaquería francesa, Capellanes 14 y 16.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.
La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:
GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos haciendo merced de títulos del reino á D. Carlos Mesia y D. María Luisa Heras con las denominaciones respectivamente de marqués de los Ogjeres y conde de Ballobar.
GUERRA.—Real decreto nombrando subinspector de las tropas y reservas de infantería al general de brigada D. Mariano Montero.
GOBERNACION.—Real orden acordando la venta en subasta de material procedente de la suprimida Imprenta Nacional.

Del EXTRANJERO hemos recibido, de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 12.
Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 86-05. 4 1/2 por 100, 104-80.
Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 74-00.
Obligaciones de Cuba, 813-30.
Consolidados ingleses, 97 7/16.
Ultima hora:
4 por 100 exterior español, 74-00.

Londres, 12.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 73-68.

Paris, 12.
Por el ministerio de la Guerra han sido resultantemente desmentidos los rumores referentes á espionajes observados en la region Lyonesa.

Paris, 12.
Un despacho de Niza da cuenta de la explosion de un cartucho de dinamita, que ha dado muerte á un individuo y herido á otros dos. Créase que el triste suceso fué originado por un arranque de celos ó una yenganza de amor.

Londres, 12.
Segun noticias recibidas de Zanzibar, Stanley se dirige hacia la costa oriental, donde es aguardado para principios de octubre. Emin-Bey permanece en el pais.

Roma, 12.
Monsieur Rampolla desea, por motivos de salud, cesar en la secretaria de Estado de Su Santidad Leon XIII.
Se indica como indudable para sustituirle, á monseñor Vanutelli, nuncio en Lisboa, el cual será promovido previamente al cardenalato.

Paris, 12 (3-55 t.).
Acaban de firmarse las bases de la Union Ibero americana. Asistieron representantes de toda la América latina y se pronunciaron elocuentes discursos por los señores ministro del Uruguay, representante de la Republica Argentina y Sr. Valero de Tornos. El presidente, Sr. Navarro Reverter, hizo un elocuente resumen, que causó verdadero entusiasmo, procediéndose despues sin levantar mano á la constitucion de los comités nacionales.—Bravo.

Anoche con motivo del beneficio celebrado en el teatro Felipe, á favor de la familia de Lustonó, interpretó magistralmente el Sr. Rossell el protagonista de *La salsa de Aniceta*, obteniendo una entusiasta ovacion y repitiendo innumerables veces los célebres couplets de dicha zarzuela.

Accediendo á los deseos de muchos abonados de este favorecido teatro, la empresa ha conseguido que el popular actor D. Ramon Rossell tome parte por breves dias en las funciones que se celebran en el mismo.

En su consecuencia, el público que asiste á este teatro tendrá ocasion de aplaudir y admirar á tan distinguido actor.

Los Sres. Porri y Palacios, autores del libro *Certamen nacional*, han ceñido los derechos de la obra en la funcion verificada anoche en el teatro Felipe, en beneficio de la familia del señor Lustonó.

Copiamos de *La Epoca*:
«Ha vuelto á sonar la especie de que el señor Castelar piensa retirarse á la vida privada tan luego se vote el proyecto de sufragio universal; pero aconsejando antes á sus amigos que acepten la legalidad existente y formen la extrema izquierda del partido más avanzado de la monarquía.»

Los posibilistas niegan toda verosimilitud á la noticia; pero los ministeriales, y algunos izquierdistas de los que acandilla el general Lopez Dominguez, afirman que el Sr. Castelar tiene hechas aquellas declaraciones, y que cumplirá su promesa, abandonando la vida pública y dedicándose por completo á escribir la historia de España.

Todo esto es muy viejo.
La comision ejecutiva nombrada por los firmantes del acta en que se comprometen á formular reclamaciones judiciales contra la compañía de los ferrocarriles del Norte, se ha constituido definitivamente, nombrando presidente á D. Victor Pared, tesoroero á los Sres. Rodriguez hermanos, y secretario á D. Liborio C. Porst. Han practicado ya varias gestiones, reuniendo preciosos datos que les aseguran el éxito más lisonjero.

El importe del 3 por 100 que han de depositar los reclamantes, lo harán en la casa del tesoroero Sres. Rodriguez, hermanos, Tetuan, 2, donde ya se presentaron varios interesados á llenar este requisito indispensable para el otorgamiento del poder.

La comision ha recibido importantes adhesiones de varios puntos de España.

El Sr. Romero Robledo ha desistido de su anunciado viaje á Paris. Regresará á Madrid directamente desde San Sebastian.

A fin de mes, como hemos anunciado,

saldrá con direccion á Paris la infanta doña Isabel.

El Sr. Cánovas del Castillo pasará en Biarritz unos dias á su regreso de Paris.

TELEGRAMAS OFICIALES:
Vitoria, 12 (6-30 t.).
Segun participa el alcalde de Baños de Ebro, una tormenta ha descargado una gran cantidad de piedra; destruyendo completamente todas las vides, hasta tal punto, que en las cepas los sarmientos han quedado separados de los troncos.

Pontevedra, 12 (10-50 n.).
En la noche última fueron robadas de la iglesia de Santa María de esta capital, tres lamparas y una corona de plata. No se ha podido descubrir quién sea el autor del robo.

La toma de posesion de los nuevos maestros de las escuelas elementales de esta corte, tendrá lugar con toda solemnidad en la Escuela Modelo el sábado 14 del actual, á las doce de la mañana, donde podrán acudir los demás maestros y maestras municipales.

Ayer se presentaron 48 reclamaciones electorales en las tenencias de alcaldia: 27 de inclusion, 10 por omision y 11 por errores. A revisar las listas se presentaron 24 personas.

TELEGRAMA TAURINO:
Salamanca, 12 (9-25 n.).
Buenos los toros de Terrones: caballos muertos 16. El Espartero muy bien: mató cinco de los toros, recibiendo la oreja del primero, y en quites y toreando fue objeto de continuada ovacion. Valencia mató al último toro bien.—El corresponsal

Mañana sábado tendrá lugar en el teatro del Principe Alfonso el beneficio del primer actor D. José Mesejo, con las siguientes funciones: *A casarse locan ó la misa á grande orquesta*, *¡En la plaza! El marqués del Pimenton*, en la que tomará parte el primer actor D. Ramon Rossell, y *A casarse locan*.

Se encuentra desde anteayer en Madrid el infante D. Antonio de Orleans.

En el Centro Instructivo del Obrero, ha terminado la discusion de los nuevos estatutos y reglamento en los que por indicacion del presidente de la sociedad don Felipe Ducazal, se han introducido grandes é importantes reformas.

La junta general acordó por unanimidad significar á dicho señor su gratitud por la vigorosa iniciativa puesta en práctica por el mismo para la realizacion de los ideales que el centro persigue.

De PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Valencia, 12 (5-50 t.).
Brevemente se instalarán en esta capital 60 avisadores telefónicos para casos de incendio, mitad en el casco de la ciudad y mitad en las afueras. Estos avisadores estarán en comunicacion con la central instalada en la Casa-Ayuntamiento, donde está el Parque de bomberos. Los avisadores se colocarán en la via pública encerrados en cajas de hierro á propósito.

Estúdiase el medio de colocar en el torreón del Ayuntamiento una campana de timbre especial que suene por la electricidad cuando ocurra algun siniestro.—El corresponsal.

Anoche se reunieron en el café de las Delicias los individuos de la comision de festejos de la verbená de dicho barrio, con objeto de distribuir los fondos sobrantes de la fiesta, quedando acordado dividirlos en bonos para los pobres del distrito. Igualmente acordaron que se presentase una comision al Sr. Mellado, con el fin de que activara el expediente que se está instruyendo y que está informado favorablemente por la comision de policia urbana, para que la feria que ha de comenzar el día 21 del corriente mes, se celebre en el barrio de las Delicias, sitio muy á propósito para el efecto. A este fin fueron nombrados el señor alcalde del barrio D. Antolin Gaurizo, el diputado provincial Sr. Rojo, el Sr. Ferrando de Santa Ana, los Sres. Diaz, Montenegro y Viveros, para que hoy visiten al alcalde presidente del Ayuntamiento. El teniente de alcalde del distrito Sr. Puig y el fundador de aquel barrio D. Julian Marin, apoyaron la mencionada proposicion.

Anoche á las nueve celebró la inauguracion de sus sesiones la Juventud Federal, en su local de la calle de la Bola. Se leyó una carta del Sr. Benot escusándose por no poder asistir á la reunion y alentando á la juventud á realizar los fines que persigue dicho círculo.

Hablaron despues los Sres. Rodriguez Pallares y Niembro, y el Sr. Pi pronunció un elocuente discurso, repitiendo las opiniones que ha expuesto en la prensa republicana en estos últimos dias.

La concurrencia fué numerosísima y la sesion se levantó á las doce menos cuarto.

Segun hemos oído asegurar, tan pronto como la Diputacion provincial de Madrid reanude sus tareas, uno de los diputados que pertenece al ejército, actualmente en concepto de supernumerario, hará una interpelacion sobre el desuso en que ha caido en dicha corporacion la ley sobre provision de destinos civiles en sargentos y licenciados del ejército.

Escribe anoche un colega:
«Atendiendo á las justísimas quejas y á los ilustrados informes que ha recibido el Sr. Mellado, parece que trata dicho señor de construir un nuevo matadero en las afueras de la corte, el cual, levantado de cimientos *ex profeso* para satisfacer esa necesidad, tendrá todas las ventajas imaginables y ninguno de los inconvenientes que presenta el corral miserable en donde actualmente son sacrificadas las reses que al consumo se destinan.

Hasta parece que se tomará por modelo el existente en Lisboa, que es de los mejores del mundo.»

Dice un colega que en breve aparecerá en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una extensa propuesta reglamentaria que comprende á todos los cuerpos é institutos del ejército.

Son curiosos los siguientes datos sobre la sequia que resultan de las noticias oficiales publicadas en la Gaceta desde el 31 de julio hasta el día de ayer.

Durante ese periodo de cuarenta y dos

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

lantes, á algun embarque para Citeria soñado en el siglo XVIII y realizado allí, en pleno Paris actual, por la fantasia de algun artista, de algun poeta ó de algun poderoso señor, en las inmediaciones de aquel puente del Sena, en el cual imperaban como una viva antitesis, el realismo de los carruajes, el trote de los omnibus llenos de gente y de los transeuntes sofocados.

El principe Andras Zilah habia invitado á sus amigos á un almuerzo de *touristes*, al aire libre, de un dia de julio, y ante el panorama en movimiento, encantador, lleno de sorpresas, que ofrecen las orillas del Sena.

Muy metido en la sociedad parisien, en la que se habia lanzado desatinadamente con el marcado propósito de aturdirse, como quien quiere olvidar el antiguo defensor de la independencia húngara, el hijo del anciano principe Zilah Sandor, que en 1849 habia sido el más decidido defensor del rasgado pendon de su patria, lanzó profusamente las invitaciones, llamando á su lado á sus amigos más queridos, á aquellos que lo eran en sus momentos de soledad y de intensa confianza, y también al sinnúmero de esas amistades que la casualidad crea en la vida social de Paris.

Relaciones variadas, simpatías de un momento, ligeras, superficiales y que, tan fácilmente como se crean, desaparecen en medio del torbellino de la vida arrastradas por una ráfaga de viento.

El conde Yanski Vorhely, el amigo más antiguo y también el más íntimo y verdadero de cuantos rodeaban al principe, sabia por lo demás perfectamente á qué se debía aquel capricho de Andras.

A los cuarenta y cuatro años, el principe se despedía de su vida de soltero, lo cual no era una locura. Yanski veia con gran satisfaccion que aquella antigua raza de los Zilah, entusiastas defensores de la patria y del derecho, no desapareciera con el principe Andras.

La Hungría, cuyos destinos adquirian de nuevo importancia, necesitaba para el porvenir el auxilio de los Zilah como lo habia tenido en el pasado.

Solo se me ocurre una observacion—decia Vorhely—acerca de este casamiento: que podia haberse realizado mucho antes.

Nadie es dueño de hacer que su corazon se consagre al amor en una hora fija. De joven, Andras Zilah solo habia amado á su patria, y lejos de ella, en la pesadumbre del destierro, cansado pronto de los amores vulgares, se habia entregado de nuevo á la pasion que llenó su juventud, constituyendo su vida en Paris los recuerdos de su Hungría.

Habia dejado transcurrir los años unos tras otros, sin pensar en crearse un hogar, un nido de felicidad seguro y tranquilo. Con el corazon joven todavia, la inteligencia clara y poderosa y el cuerpo fortalecido más bien que gastado en las luchas de la vida, aunque algo tarde, el principe Andras entregaba por completo alma y nombre, los dos á cual más grande.

Se casaba con una mujer adorable (que eligió por sí mismo), novelescamente amada, y se proponia rodear aquel adios al pasado y aquel saludo al porvenir, del encanto de la poesia y del placer.

En otro tiempo, sus antepasados se habian hecho célebres por su fastuosa originalidad, casi oriental. Con frecuencia se citaban las esencias generosas del abuelo del principe Andras, el viejo magyar Zilah, que respondia á su intendente, cuando, cen el cálculo á la vista, le probaban que arrendando á una compañía cualquiera, inglesa ó alemana, la recoleccion de sus granos y forrajes, podia obtener unos seiscientos mil francos anuales.

«Pero esos seiscientos mil francos que sacaria libres seria á costa del pan de nuestros labradores! No, no haré tal cosa; privar de ese dinero á los pobres diablos seria como recoger las semillas perdidas de que se sostienen los pajarillos.»

Tal era el abuelo de Andras, el principe Zilah Ferency que, como perdiere en una partida de juego el importe á que ascendian los jornales de un año entero de doscientos albañiles, empleaba aquellos hombres en edificar castillos, para, al terminar el año, prenderlos fuego, con objeto de proporcionarse el placer de contemplar las pintorescas ruinas del incendio, además de mantener á los albañiles.

Por entonces la fortuna de los Zilah podia equipararse á las riquezas casi fabulosas, incalculables de los Esterhazy y de los Batthyányi.

El principe Pablo Esterhazy era dueño de trescientas cincuenta leguas cuadradas de territorio en Hungría.

Los Zichy, los Karolyi, los Szechenyi, menos poderosos, sólo poseian doscientas. El principe Lichstentein sostenia al emperador de Austria, á su Estado mayor y á su ejército durante ocho dias cuando maniobraba en sus dominios.

El anciano Ferency Zilah podia hacer otro tanto, si no hubiera estado poseido de un odio profundo, indomable, eterno, hacia el Austria. Jamás la familia del magnate se someteria á la Alemania, que habia resultado ser la dominadora, como tampoco en otra época se habia inclinado ante el victorioso turco.

Conservaba, pues, de sus antepasados el principe Andras la generosidad majestuosa en medio de una fortuna muy menguada, no sólo por haber sido confiscada en sus tres cuartas partes el año 1849, si no por toda clase de pérdidas y contratiempos: ya consistian estos en negativas de algunos encargados á quienes se habia hecho pasar por dueños de los restos de su fortuna para que el Austria no se apoderase por completo de ellos, ya en grandes sumas invertidas en la causa nacional, en socorro de emigrados, ó para auxilio de los compañeros proscriptos. Zilah podia considerarse todavia rico, y en Paris, donde despues de viajar mucho se habia establecido, era un personaje importante.

Aquella fiesta que daba á bordo de un buque, á unos cuantos amigos, era una bagatela para un descendiente de aquellos soberbios magyares. Pero no obstante, la tal fiesta tenia una seductora originalidad, y el principe se sentia lleno de placer al ver re-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL PRINCIPE ZILAH

NOVELA ORIGINAL

JULIO CLARETIE

VERSION CASTELLANA

POR X....

PROHIBIDA TODA TRADUCCION Y REPRODUCCION

MADRID.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

calle del Factor, número 5

1889.

dis, no ha llovido uno solo en Madrid, Albacete, Alicante, Badajoz, Burgos, Cáceres, Tenerife, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Granada, Huelva, Málaga, Sevilla, Toledo y Zaragoza.

El Correo no se conforma con esta observación, y dice que pasan de 30 los días que llevamos sin que llueva en Madrid.

De la EXPOSICION UNIVERSAL. El ministro de Negocios extranjeros, monseñor Dupuy, ha dado un banquete en honor de los hijos del khedive.

La municipalidad de París ha obsequiado con un banquete al célebre Edison. Hubo en él dos brindis muy entusiastas: uno de monseñor Cautems, presidente del Consejo municipal y otro de Mr. Alplond en nombre de los ingenieros franceses.

El miércoles se reunió el Jurado superior para escuchar la lectura del informe de monseñor Berger y comenzar la discusión del mismo.

Ya se ha instalado el nuevo servicio telefónico en la torre Eiffel, que cuenta los dos aparatos, uno sistema Huguet y otro Morse.

Ha llegado a París el gran duque Miguel Michailovitch.

El Congreso de los caminos de hierro se señalará por una serie de fiestas oficiales. Se inaugurará el día 14, y lo formarán unos 700 miembros.

La comisión obrera enviada por el Ayuntamiento de Barcelona ha llegado a París: se compone de 50 individuos de diferentes artes y oficios.

Dicha comisión fue recibida en la estación por los periodistas españoles que hoy residen en París el delegado oficial de Barcelona D. Pompeyo Jener y algunos representantes de la Bolsa del Trabajo.

Ha inaugurado sus tareas el Congreso internacional de todas las sectas espiritistas y espiritistas.

Ha regresado a Madrid el subsecretario de Ultramar Sr. Rodríguez.

El Resumen consigna el hecho de que no obstante las dificultades inherentes a todo cambio en la organización de los servicios y distribución del trabajo, no hayan sufrido ni un solo día de retraso las propuestas de ascensos reglamentarios de los jefes y oficiales del ejército.

El lunes estaban formadas por la nueva dirección de personal, a cuyo frente se halla el general Bermúdez Reina, las de todas las armas e institutos, cosa que pocas veces o nunca se había logrado cuando cada dirección general enviaba al ministerio las suyas respectivas.

La comisión provincial acordó ayer proveer, por considerar el caso urgente, todas las vacantes ocurridas desde que cesaron por ministerio de la Ley las sesiones de la Diputación.

Entre otros nombramientos se hizo el del Sr. Gascon para el cargo de bibliotecario con el sueldo anual de 3000 pesetas. El Sr. Gascon ha desempeñado hasta hace pocos días el cargo de inspector de instrucción pública de esta provincia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido esta madrugada de su correspondiente especial cerca de la corte los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

San Sebastian, 13 (8:16 n.). Acaba de regresar S. M. la reina de su expedición marítima en el Destructor.

Este desarrolló al salir de la Concha un andar de 20 millas y rascando la costa

pasó por delante de Guetaria, sorteando multitud de lanchas pescadoras. En Zarauz el público saludó agitando los pañuelos y corriendo la gente por la carretera para ver durante más tiempo el buque.

En Deva invitó la reina a los generales Antequera y Navarro a que subiesen a bordo, como así lo efectuaron, aguantando el Destructor sobre la máquina. Las autoridades locales cumplimentaron a la soberana y una música embarcada en un bote tocó la Marcha Real, en tanto que en tierra se disparaban cohetes y se hacían otras manifestaciones de adhesión lealtad y simpatía. El Destructor emprendió nuevamente su marcha, llegando hasta Motrico.

La reina conversó afablemente con los generales, especialmente con el Sr. Antequera, cuyo estado de salud es muy delicado. Al regreso se dispararon dos torpedos de proa y uno de popa que hicieron blanco en una pipa a distancia de 300 metros. Después obsequió el ministro de Marina con un refresco, quedándose en Deva los generales Antequera y Navarro.

Después el buque, a toda marcha, hizo rumbo a San Sebastian y entró en la Concha, iluminando el trayecto con un poderoso foco eléctrico, que daba al Destructor un aspecto verdaderamente fantástico.

La real familia desembarcó felizmente, iluminándose el muelle con bengalas. S. M. hizo la expedición muy satisfecha en el puente: las infantitas fueron jugando en el castillo.

El público se ha agolpado para ver desembarcar a la real familia. —Aguilar. San Sebastian, 13 (12:20 m.). El diestro Guerrita estará curado de sus heridas dentro de seis u ocho días, según opinión de los facultativos.

El ferrocarril de Valmaseda se inaugurará a principios del próximo verano. Se comenta aquí el silencio que guarda el Sr. Castelar ante las evoluciones políticas ocurridas este verano, a la vez que se dice, con referencia a una carta recibida por un personaje, que el eminente tribuno pedirá ahora con más insistencia que antes el sufragio universal, y aspirará después de votado el sufragio, a la presidencia del Congreso. —Aguilar.

A LAS CUATRO DE LA TARDE. De nuestro correspondiente cerca de la corte recibimos las siguientes noticias: San Sebastian, 13. Los jóvenes que forman la sociedad coral de esta población ofrecen un constante ejemplo de cultura consagrando a la música buena parte de las horas de descanso después de sus duros trabajos.

Llevados del amor al arte que los vasos sienten con la mayor intensidad, obedientes y sumisos a las autoridades, que constituyen por sus propios designios, formales en sus compromisos y con marcado espíritu de asociación, unen sus voces como sus voluntades, resultando de este concierto una masa coral de muchos bríos, cada vez mayor y más importante.

Como la música es un poderoso medio de cultura, puede enanecerse la capital de Guipúzcoa con su orfeón, que lleva a sesenta hogares ternura en el sentir y culto a lo bello.

Esta sociedad coral, siempre dispuesta a responder con su concurso a toda idea levantada, fué a Madrid a disputar el premio ofrecido por el Gran Pensamiento, y en Pau conquistó laureles para su estándar, dejando gratísima memoria de su estancia en el Pirineo francés.

La exposición de París era un palenque artístico para ella y queriendo acudir al llamamiento de nuestros vecinos, consultó sus fuerzas y vio que sus deseos eran irrealizables, porque en su caja faltaba el común denominador de todos los valores, el emblema del positivismo moderno, el dinero preciso para sufragar los gastos del viaje.

Pronto vino en su ayuda el Ayuntamiento que secundó los buenos propósitos y favorece la realización de todo proyecto útil y benéfico.

El marqués de Cubas, siguiendo los impulsos de su corazón, y continuando las buenas acciones del inolvidable marqués de Urquijo, dispuso a la sociedad protección generosa.

No bastaba la esplendor de uno y de otro.

La aritmética, diciendo verdades a secas, demostraba en un presupuesto reducido, que era preciso arbitrar otros recursos. Surgió la idea de dar conciertos, y al verificado al principio del verano en el teatro Principal ha seguido el de anoche en el Circo.

Fue una solemnidad bajo el punto de vista artístico, y una función de gala por la hermosura y elegancia de las damas, por el brillo de sus joyas, por el aspecto de la concurrencia y por honrar al espectáculo la reina regente, que a donde va lleva, con el esplendor y grandiosidad del trono, el cariño de todas las clases sociales, que desean verla y saludarla.

La demanda de billetes había sido superior a las localidades del teatro y hasta en los pasillos se colocaron sillas para salir de compromisos y apuros.

Los rendimientos del concierto dieron al orfeón alas para volar a París.

Al presentarse la reina en la sala del Circo, el público se puso de pie en señal de respeto, la banda municipal tocó la marcha real y de puntos diversos salieron vivas a la soberana que hizo su entrada oyendo una salva de aplausos, y tomó asiento en el palco régio, llevando en la mano un monumental ramo de flores.

Los gemelos convergían hacia su figura interesante y bella. Hilos de perlas ceñían su garganta y en sus rubios cabellos y sobre los negros encajes de su vestido fulguraban estrellas de brillantes y se agrupaban blancas rosas naturales en caprichosos prendidos.

Con la reina estaban la camarera mayor condesa de Sástago, la dama de guardia duquesa de Medina-Sidonia, y la de Bailen que hacia alarde de ostentación y riqueza llevando una fortuna en brillantes.

En el palco inmediato tomaron puesto el duque de Medina-Sidonia vestido de frac y los generales del cuarto militar, todos ellos de uniforme.

En el siguiente y ocupando los sitios de preferencia, se hallaban los Sres. Sagasta, Rodríguez Arias y Alonso Martínez, con el gobernador de la provincia Sr. Barrio.

Completaban el mundo oficial algunos concejales y diputados provinciales y varios jefes de la armada que llevaron al teatro las vistosas casacas de gala.

Citar los nombres de las señoras que asistían al concierto en butacas y en el resto de los palcos, sería llevar a las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la guía de San Sebastian elegante y de tono.

La estudiante de la Sociedad coral acababa de interpretar una danza cubana que el público aplaudió, cuando la corte apareció en el teatro.

La Serenata de Saint-Saens fué el coro primero que se cantó. La reina lo oyó con visible agrado y confusión después sus aplausos con los del público al oír el Adios inspirado de Iparaguirre, el Madrid de Guevaert y el zortzico Oroimena de Gorriti. Este compositor se hallaba presente en la sala y elogió la maestría con que la masa coral interpretó su canto vascongado.

El orfeón de San Sebastian, reforzado con los albarreces que son buenos artistas, dejaron en París el pabellón bien puesto.

La banda municipal es sin duda la mejor de España. No es extraño que así sea porque vive dedicada por completo a la música ya alegrando el paseo del Boulevard, ya en repetidos ensayos o ejecutando programas escogidos en el parque de Ayte.

A esto se añade un director joven, con alma de artista, entendido y muy entusiasta en el cumplimiento de su misión, y se explica bien que en el concierto de anoche alcanzase éxito tan sonoro tocando la sinfonía de Guillermo Tell, cuyo allegro repitió a instancias del público y la introducción de Lohengrin.

Las mayores ovaciones fueron para Leonardo Moyna, hijo de los marqueses de Rocaverde.

A una modestia exagerada es el linajeado joven grandes méritos como artista.

Pulsa las teclas del piano con ademanes delicados y finos, sin movimiento alguno exagerado, y con portentosa ejecución interpreta la música más difícil, produciendo efectos admirables.

La fantasía triunfal sobre el himno brasilero, de Gottschalk; el andante y minueto, de Weber, y el scherzo y sonata de Scarlatti arrebataron al público.

Leonardo Moyna demostró anoche que es un artista que honra a su patria.

Cuando la ovación era más grande y prolongada, sentábase de nuevo al piano y tocaba música popular y ligera, como la marcha de Cadix.

Varios amigos le obsequiaron con una rama de laurel, trabajo de Elbar, y en ella su escudo de nobleza.

La sociedad coral le dedicó una corona en señal de gratitud y admiración. Tan agradable resultó el concierto, que el Sr. Sagasta demostró deseo de que al volver el orfeón de París, donde estará ocho días, se repitiese la solemnidad artística en honor de los duques de Braganza, herederos del trono de Portugal, que de paso para Lisboa y procedentes de Francia, llegarán pronto a la capital de Guipúzcoa.

La sociedad coral cantará en el Trocadero el día 19 y dará serenatas a la reina doña Isabel y al embajador de España. —Aguilar.

A las diez de la mañana de ayer fueron presentados al nuevo capitán general del distrito, Sr. Rodríguez Arias, todos los jefes de cuerpo y comisiones de los que constituyen la guarnición de Madrid.

El nuevo capitán general dirigió la palabra a todos los allí reunidos, manifestándole lo grato que le será en adelante el prestar su apoyo, tanto a lo que sea de interés para el ejército de Castilla la Nueva como a las conveniencias que sean compatibles con el servicio de todos los individuos que constituyen las fuerzas puestas a sus órdenes.

Hoy pasará el gobernador civil al alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid una comunicación en que le indica que desde este día se encargue el municipio del servicio de policía y vigilancia de los cafés, restaurantes, tabernas y demás establecimientos públicos análogos.

Como consecuencia de lo anteriormente expresado, el Sr. Aguilera ordenará a sus delegados que en lo sucesivo se abstengan de intervenir en aquellas funciones que son de la exclusiva competencia del Ayuntamiento, a no ser que por los representantes o dependientes del mismo se les pida auxilio, en cuyo caso deberán prestarlo pronta y eficazmente.

Para dentro de pocos días se anuncia un acontecimiento astronómico tan raro, que no ha ocurrido una sola vez desde hace tres o cuatro mil años que se observa el curso de los astros. El planeta Marte se colocará tan cerca de Saturno, que los dos cuerpos celestes parecerán uno solo durante la noche del 19 al 20 de setiembre actual.

La salida del sol interrumpirá las observaciones en toda la Europa occidental; pero se podrán continuar en América hasta el momento en que los dos planetas estarán más juntos, que será a las ocho de la mañana.

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche el siguiente telegrama del gobernador de Pontevedra: «Acabo de regresar de Vigo, donde mejora notablemente el estado de la salud pública. El médico enviado por el gobierno portugués está conforme en que los casos de fiebre tifóidea ofrecen un carácter sumamente benigno y no hay motivo para suponer que sea fiebre amarilla. Ayer, después del parto, hubo dos invasiones y dos altas por curación. Hoy una invasión, defunción ninguna.»

El marqués de la Vega de Armijo ha retrasado por ahora su regreso a Madrid.

Anúnciase la próxima aparición de un periódico federal titulado La Batalla, adversario del Sr. Pi y Margall y defensor de los procedimientos de fuerza.

Las obras que se ejecutan en el salón de sesiones del Congreso quedarán terminadas en la primera quincena de octubre próximo.

Las estatuas de los Reyes Católicos están ya colocadas en sus hornacinas. En los ángulos del salón que éstas ocupan, se colocarán los dos grandes candelabros que están en el vestíbulo de la Cámara, y se suprimirán los dos brazos de luces situados cerca de las entradas del mismo salón. El dosel, bajo el cual estaba el estrado de la presidencia, se levantará más de un metro. A la mesa presidencial se la dará forma distinta de la que tenía, de modo que permita colocar

el trono, como en el Senado, entre la pared y la misma mesa. El sillón del presidente quedará colocado un metro más adelante del lugar que ocupaba, y así la voz de la persona que desempeñe aquel alto cargo será más perceptible desde los escaños. La tribuna de los secretarios avanzará también un poco, y los taquígrafos podrán situarse casi en el centro del hemiciclo.

No es seguro todavía que se tapice la pared del salón de sesiones, proyecto que parecía responder a la idea de que cada orfebre mejor a los oradores.

HAN FALLECIDO: En Granada doña Mercedes Sanchez Castro. En Murcia doña Joaquina Sobejano. En Valencia doña Antonia Vinará y Cervera. En Sevilla D. Rafael Otondo. En Málaga D. Manuel de los Cobos. En Castellón D. Ramón Ferrer. En Barcelona D. Gaspar Quintana y Gari.

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares: Pontevedra, 12. Se ha verificado la gira marítima en honor del Sr. Echegaray.

Los expedicionarios recorrieron las rias de Pontevedra y Marin en el vapor del Sr. Montero Rios, siendo obsequiados con un almuerzo en una de las playas más bellas de la ría de Marin.

El Sr. Echegaray vió después lo que aquí se llama una redada, siendo muy atornudado el lance, pues se obtuvieron más de doce mil sardinas.

Acompañaron al eminente dramaturgo los Sres. Montero Rios, senador Sr. Rodríguez Seoane, diputados Barroso, Cobian y Vincenti, gobernador civil, presidente de la Diputación y multitud de personas de Pontevedra.

Una orquesta, organizada por la junta pontevedresa, acompañó a los expedicionarios. El Sr. Echegaray regresa en estos días a Madrid. Soría, 11.

Han fallecido D. Eusebio Balbas y Socé, cura párroco de la de Santo Tomé de esta ciudad, y el joven Francisco Terrel, de catorce años, hijo del regente de la imprenta de la Diputación provincial.

Ha visto la luz pública el primer cuaderno de la Historia de Soría, cuyo autor es el ilustrado catedrático de este instituto D. Nicolás Robal. Será una obra notabilísima y contendrá 83 láminas, cromos y grabados. Santander, 12.

El vapor correo francés Labrador, procedente de Colon, Sabánilla, Venezuela y Antillas ha llegado a este puerto a las seis de esta mañana.

En el partido de Potas se ha cometido un crimen horrible. Un carretero que por lo visto había cobrado alguna cantidad, se ha encontrado en la carretera con el cráneo machacado. Este crimen se ha debido cometer, según todas las probabilidades, con propósito de robarle o con ocasión del robo.

El cadáver presenta una puñalada por la parte inferior de la garganta y tiene además magullado todo el cráneo y arrastrado a un precipicio lo arrojaron los criminales por él, precipitando detrás el carro, salvándose este y el ganado, que quedó detenido en un árbol. Se le han robado 325 pesetas que llevaba.

Como presuntos autores hay detenidos dos convalecidos del interfecto, y además un carretero que resultó pasar por el sitio de la ocurrencia en las horas en que debió perpetrarse este crimen. Coruña, 11.

Se cree seguro que la célebre artista señora Novada cante tres óperas en esta capital y una ó dos en Ferrol. Huelva, 11.

Aumenta la emigración en proporciones alarmantes. Desde el 25 de agosto al 2 de setiembre han marchado a otras provincias en busca de trabajo más de cincuenta familias de jornaleros, no habiéndolo hecho a Buenos Aires por ignorar la gran mayoría de los vecinos de este pueblo el llamamiento de inmigrantes que se está haciendo por la república Argentina.

Muchas familias de Cádiz, tanto de labradores como de jornaleros, piensan emigrar en este mes a Buenos Aires y Orán, pues la crisis que atraviesan a causa de la escasez de cosechas es insostenible. Bilbao, 11.

Enlazado ya el ferrocarril de Triano con el

EL PRINCIPE ZILAH

—Dispensad, caballero. ¿Queréis decirme qué pasa en ese barco? Esto preguntaba un curioso, dirigiéndose a un hombre de baja estatura, moreno, que con una cartera en la mano y apoyado sobre el parapeto del muelle de las Tullerías, hacia correr por el papel de un cuaderno un lapicero de oro, grueso como una mazorca, que formaba parte de un estuche, compuesto además de un cortaplumas, una pluma, lapiceros de plomo y un corta papeles de marfil; todos los útiles propios del reporter dedicado a las expediciones del periodismo ambulante.

—Sí, señor; sí, señor, sí, señor,—respondió Jacquemin, visiblemente excitado.—En París hay muchos extranjeros... muchos... y son preferibles a los provincianos de París. El otro no se dio por aludido; sonrió, dió las gracias y se alejó del parapeto, diciendo a cuantos encontraba: —¡Es una fiesta... ¡El príncipe Andras, un húngaro que se casó!... ¡El príncipe Andras Zilah! ¡Una fiesta a bordo! ¡Es gracioso... una boda en un barco! Otros curiosos, de todos como Jacquemin sobre el muelle de las Tullerías, contemplaban el steamer, cuya bandera tricolor, a popa, y rojos gallardetes en el alto de los palos, sacudía alegremente el viento fresco de la mañana.

Cuando con su letra cursiva había llenado una hoja, la arrancaba rápidamente y se la alargaba a un lacayo vestido de librea azul oscuro, en cuyos botones de plata ostentaba las iniciales del periódico La Actualidad. No suspendía su tarea ni siquiera para responder: —El príncipe Andras Zilah da una fiesta a bordo de ese barco de la Compañía—dijo. —¡Una fiesta! ¿Y con qué motivo? —Porque se casa. —¡El príncipe Andras!... ¡Ah!—dijo el parisiense, como si el nombre del príncipe Andras le fuese familiar—el príncipe Andras se casa!... ¿Y quién ese príncipe Andras Zilah? —Zilah... ¡es húngaro! Pero, ¿a lo que parecía, el noticiero no tenía tiempo que perder. Alargando otra hoja al groom, le dijo: —Esperame aquí un momento. Voy a bordo y desde allí te enviaré el final de la lista de los convidados por un marinero. Con lo que llevas se puede preparar el artículo a ir arreglando por adelantado. Esta noche llevaré yo mismo a la imprenta la terminación. —¡Está bien, señor Jacquemin! —Ten cuidado de no perder ninguna cuartilla... —¡Oh! señor Jacquemin, yo nunca pierdo nada. —Quizá no entiendan bien los nombres... Todos son exóticos... Pero yo los enmendaré cuando corrijas las pruebas. —¡De modo, caballero—insistió todavía el transeunte, que parecía empujado en saberlo todo—que casi todos son extranjeros y extranjeras los que se dirigen al barco?

